Entreque no minimo 15 questdes a sua escolha
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QUESTAO 01

A multiplexacéo é usada para transmissdo de varios sinais em um Unico meio fisico
(canal). Descreva as trés formas como se pode fazer multiplexacao.

QUESTAO 02 — (0,1 ponto)

(Adp ENADE 2008) A transmissdo em fibra Optica € realizada pelo envio de feixes de
luz através de um cabo Optico que consiste em um filamento de silica ou plastico. A
fibra Optica funciona com base nos principios de refracédo e reflexao dos feixes de luz no
interior do filamento condutor. Para controlar a direcao da propagacao dos feixes de luz,
0 nucleo e a casca do filamento condutor sdo produzidos com diferentes indices de
refracdo. Variando-se os indices de refracdo do nucleo e da casca, diferentes categorias
de fibras dpticas sdo produzidas. Qual op¢do apresenta as categorias de fibras dpticas?

a) bimodo e multimodo

b) monomodo refratario, monomodo reflexivo e multimodo

¢) monomodo, multimodo

d) monomodo, multimodo silico e multimodo plastico

e) monomodo digital, monomodo analdgico e multimodo digital, multimodo analdgico

QUESTAO 03 — (0,6 ponto)

(ENADE 2008) Para transmissdes de sinais em banda base, a largura de banda do canal
limita a taxa de transmissdo maxima. Como resultado do teorema de Nyquist, na



auséncia de ruido, a taxa de transmissdo maxima C de um canal que possui largura de
banda W, em hertz, é dada pela equacao a seguir.

C=2*B * log; Vbits/s

No entanto, em qualquer transmissdo, o ruido térmico esti presente nos dispositivos
eletrbnicos e meios de transmissdo. Esse ruido, causado pela agitacdo dos elétrons nos
condutores, é caracterizado pela poténcia de ruido N. De acordo com a lei de Shannon,
na presenca de ruido térmico, a taxa de transmissdo maxima de um canal que possui
largura de banda W, em hertz, e apresenta uma relacdo sinal-ruido S/N, expressa em
decibel (dB), € definida pela equacao abaixo.

C=B * log, (1 + 5/N) bits/s

Considere que:
SMR= 10 * logy5 5/N;

Tendo como referéncia inicial as informagfes acima, considere que seja necessario
determinar a taxa de transmissdo méaxima de um canal de comunicagdo que possui
largura de banda de 3 kHz, relacdo sinal-ruido de 30,1 dB e adota 16 diferentes niveis
de sinalizacdo. Nessa situacdo, responda aos seguintes questionamentos.

a) Na auséncia de ruido, de acordo com o teorema de Nyquist, qual a taxa de
transmissdao maxima do referido canal, em bits por segundo. Apresente 0s
calculos necessarios

b) Na presenca de ruido térmico, de acordo com a lei de Shannon, qual a taxa de
transmissdo maxima do canal, em bits por segundo? Apresente 0s célculos
necessario e considere que log10 (1.023) = 3,01.

Questao 4- (0,3)

Para transmissd@o de dados em redes de computadores existem trés formas de
enderecamento. Multicast, broadcast e unicast. Descreva como ocorrem essas trés
formas.



Questao 5- (0,4)

Complete as colunas da tabela abaixo de forma que seja realizada uma comparacdo dos
meios de transmissdo guiados indicados. VVocé deverd indicar a caracteristica a ser
comparada. No exemplo foi utilizada a caracteristica “Custo” para comparagao.

Meio de Transmissao Custo
Par Trancado Baixo
Fibra dtica Alto

Cabo Coaxial Baixo
Energia Elétrica Baixo

Questdo 6- (0,4)

Sobre os modelos de referéncia OSI e TCP/IP marque verdadeiro ou falso.
Justifique as alternativas que marcar como falsa. As respostas falsas serdo
consideradas somente se a justificativa estiver correta.

() O modelo OSI foi muito utilizado ainda quando as redes eram conhecidas como
ARPANET, mas devido seus defeitos de implementacao, foi substituido pelo
TCP/IP que é 0 mais usado atualmente.

() O TCP/IP teve seus protocolos definidos antes mesmo do modelo, e sua
implementacédo simples e leve foi fundamental para seu sucesso.

( ) Ambos modelos possuem caracteristicas semelhantes, por exemplo a pilha de
protocolos € a mesma com 7 camadas. A diferenca estd na organizacdo das camadas.




() Um dos beneficios do TCP/IP é que ele ndo distingue com clareza os conceitos
de interface, servico e protocolo, por isso pode facilmente ser referenciado para
construcdo de novas arquiteturas.
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QUESTAO 01 — (0,3)

Considere que o roteador apresentado na figura a seguir fard o envio de uma mensagem
para os hosts. Utilize setas direcionais para indicar como seria a transmissao em cada
cenario apresentado (Unicast, Broadcast e Multicast) (0,15). Em seguida descreva o que
significa cada modo de transmissao (0,15)
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QUESTAO 02 - (0,3)

Quais sdo e como sdo os trés tipos de processamento que podem ser usados para
classificacdo de redes.

QUESTAO 03 - (0,2)

Defina o conceito de laténcia.

QUESTAO 04 — (0,4)

Em relacdo a comunicacdo entre camadas demonstre na figura abaixo como seria
comunicagéo virtual entre camadas e comunicacdo real entre camadas (0,2). Descreva
cada uma (0,2).
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QUESTAO 05- (0,4)

Descreva o conceito de sinais compostos e como estes podem ser distinguidos.

QUESTAO 06- (0,4)

Cite alguns impactos se o conceito de multiplexacdo ndo fosse aplicado em redes de
computadores? Descreva trés formas de multiplexar sinais.
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QUESTAO 01 — (0,5)

Sobre as técnicas de codificagdo normalmente utilizadas em redes, explique o principio
de operacéo das seguintes técnicas:

a) NRZ (non-return to zero)

b) Manchester

c) NRZI (non-return to zero, inverted)

Considere a transmissdo da seguinte sequéncia: 0010111101000010



d) Mostre como seria a codificacdo dessa sequéncia para cada uma das técnicas
mencionadas acima. Ndo se esqueca de representar o sinal de clock usado,
quando for o caso.

QUESTAO 02 - (0,3)

Dois tipos de topologias existentes sdo chamados de Barramento e Estrela. Descreva
caracteristicas de cada um e possiveis problemas dessas topologias.

QUESTAO 03 - (0,3)




Descreva vantagens de se fazer projetos de redes em camadas e mostre os diferentes
tipos de comunicacdo das mesmas.

QUESTAO 04 — (0,5)

Quais sdo as 5 camadas do modelo TCP/IP estudadas nesse curso. Descreva
objetivamente a funcéo de cada uma.

QUESTAO 05- (0,2)

A figura abaixo ilustra um meio de transmisséo de dados. Descreva qual € e aponte suas
fragilidades.
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QUESTAO 06- (0,2)

Explique por que os cabos par trancado possuem uma probabilidade de colisdo menor
em relacdo aos cabos coaxiais em uma rede de computadores.
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PROVA 01 - Introducéo e Camada Fisica

Nome: Matricula:
Nota:

e A prova é individual e sem consulta.

e Utilize apenas os espacos reservados para a solucéo de cada questao.

e A interpretacdo do enunciado é parte importante da avaliacéo, leia-os com
cuidado e atencdo. Em caso de duvidas apresente suas consideracdes
como parte da sua solucao.

e Boa prova.

QUESTAO 01

Vocé precisa especificar uma rede de computadores para um sistema de tempo real,
ou seja, um sistema que possui grandes restricbes com relagdo a confiabilidade e
tempo de resposta. Defina suas escolhas em relagdo ao hardware de rede para:
topologia da rede, tecnologia de transmissao e meio fisico.

QUESTAO 02

Um arquivo compactado que ocupa 180 KB em disco rigido deve ser transferido em
rede. Para realizar esta transferéncia é utilizado um unico protocolo que divide os
dados a serem transmitidos em pacotes de 18 KB e acrescenta um cabecalho de 2 KB
para cada pacote. Considerando uma laténcia de rede de 205 ms e uma taxa de
transferéncia constante de 80 KB/s, qual seria o tempo gasto para todos os dados
chegarem ao destino caso o0 primeiro pacote fosse perdido e retransmistido
exatamente ap6s o Ultimo. Considere que nenhum outro fator influencia na
transmisséao.




QUESTAO 03

Considerando a utilizacdo da Codificacdo 4B/5B, definida na tabela abaixo, apresente
a representacdo gréfica para os esquemas de modulacdo digital de transmissdo NRZ,
NRZ-1 e Manchester, para a seguinte sequéncia de bits: 001110101110. Vocé deve

definir o padrdo de representacdo dos bits 0 e 1 para cada esquema.

Dados (4B) Cdbdigo (5B)
0000 11110
0001 01001
0010 10100
0011 10101
0100 01010
0101 01011
0110 01110
0111 01111

(a) NRZ: Padréo:

Dados (4B) Cdédigo (5B)
1000 10010
1001 10011
1010 10110
1011 10111
1100 11010
1101 11011
1110 11100
1111 11101

(b) NRZI: Padrao:

(c) Manchester: Padrao:




Responda a seguinte pergunta: Em conjunto com a codificacdo 4B/5B, quais destes
trés esquemas de transmissao sao mais apropriados, justificando sua resposta.

QUESTAO 04

Utilizando um canal de 24 MHz com SNR de 240dB e 8 niveis de sinal, qual seria a
taxa maxima

de transferéncia com ruido?

Considere as equacdes:

MCNn = 2 *B*logzV (1)

MCs = B*log2(1+S/N) (2)
onde:
_ MCn: taxa de transferéncia definida por Nyquist;
_ MCs: taxa de transferéncia definida por Shannon;
_ B: largura de banda do canal;
__V: numero de niveis discretos utilizados;
_ S/N: relacao sinal ruido que pode ser definida com base no SNR (SNR = 10
*log10S/N).




QUESTAO 05
Represente na tabela abaixo as camadas de cada modelo de referéncia, dimensione cada
camada para que fique clara a relagdo de correspondéncia entre elas.

Modelo OSI Modelo Hibrido usado no Modelo TCP/IP
curso




